

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația. CONSTANTĂ, str. Școlii Văneș No. 27 Abonamentul cu supliment cultural: un an 500 lei, 6 luni 300 lei. Pentru Anunțuri și Institutii îndoit — Reclame și inserți după tarif.

Articol sănătos de Crăciun

Cu multă plăcere am gustat articolul d-lui Ion Neicu din numărul de Crăciun al Dobrogei Jună despre „Obiceiul pomului de Crăciun”.

Am sărbătorit Brădul Crăciunului este o cizăntenie, ba chiar o scrieală, ca multe de la noi. Mămărețind toate ale străinilor, hop și Brădul Crăciunului!

Dar ce se potrivește! Păcarea cu obiceiurile lor. Numiți cu ale lor, noi cu ale noastre!

O! de-ar avea ei câte avem noi! Dar n'au.

Au Brădul Crăciunului, ceva despre cei 3 Crai de la Răsărit și alții.

D. Neicu pomenește despre călătoria „O brad frumos”. Dar asta este născocire proaspătă de poezii. Nu e călătoria Crăciunului nemțesc.

Am petrecut Crăciunul nemțesc, când eram preot în Germania. L-am petrecut chiar la casa de preot, lângă Heidelberg. Dar despre „O brad frumos” n'am auzit. Asta e croială literară, ca și „Moș Crăciun cu barba albă a venit de prin pămeți” dela noi. Nu era însă cu trântie în obiceiul popular.

Deci noi și atâta cât avem din Brădul Crăciunului nu avem chiar ca Nemții, fiindcă nu știm, cum au ei. Am câmpit ceva și atâta. Astăzi, azi nu avem nici Crăciunul nemțesc dar nici pe cel românesc.

În timpul scrierii acestor rânduri, mi-am vădit copiii cu steaua. Au știut un cântec și alii. Nici pe departe atâtea câte le știau copiii când eram și eu ca ei. Le-am cântat eu ce știu din copilărie:

„Trei crai de la Răsărit Cu steaua-n căldură Ș-au mers după eum celim Până la Ierusalim”.

Au cântat gura la ce le cântam eu. fiindcă ei habar n'aveau.

Am părșit steaua și am sîrîi la brad. Acuma îl văzi și pe „moștagiu” cu brădul de-a spiră ce să facă și el Crăciun „ca boierii”.

Te cuprinde scârba. În loc să gustăm obiceiurile noastre vii, sunblăm cu obiceiurile moarte ale altora. Căci vii sunt numai la ei, nu și la noi. Nu sunt lipite de inima noastră și, cum am arătat, nu știm să cântăm ce cântă Nemții.

Dar și de am ști, ce zor am eu de obiceiurile lor? Ale noastre sunt mai sănătoase. Brădul s'ă locului, pe când steaua merge.

Atunci ce băguta aștia cu „trădătorii brad”? De ce școlăia, care nu datoră de a cineș trecutul nostru, umbă cu asemenea lepădare a trecutului?

Brădul Crăciunului nu are ce căuta la noi. Mai are păcatele că puztește pădurile de brazi. Nu odărnă am cotit păngerii din ovode de pădurari. Ba și anul acesta am cotit cum să se fa...

șălarea, ca nu cumva să despărțim meșii.

De ce acesta? Din dorul de a fi ca străinii.

D'apoi teama în suflet accepta de după război, noi am amezat tot strigând că ne înecă străinii și că să fim Români.

Așa este din partea teoriei. La edi a, uite ce facem. Ca să ai marșat, când elejtorii defindul în teră fi trag și ei cu maiusajtruala Brădul de Crăciun.

— Dar e înromost îți strigă o cacaoș.

— Et, și deci e tremos? A'e noastre cum sunt?

Nu lundă e frumos însă d'irguana după brad, ci din uvrăscălea noastră de a așera todrășoș pe d'ara altora, de a dovedi că suntem „buni Români”.

Pentru toate acestea am pr'uit articolul d-lui Neicu, care a scris frumoase cuvinte de trăzire în această privință. Din toată inima m'ă grăbesc a le lăuda, pentru că călătorii s'ă nu tracă spor peste ei, ci s'ă-i urmeză.

A. Iur. SCRIBAN

Cereri culturale al învățătoarelor școlilor de copii mici

Cercul cultural al învățătoarelor școlilor de copii mici din municipiul Constanța și o bună parte din împrejurimile orașului, a făcut a doua zedință în localitatea școlii de copii mici No. 5, sub președinția sechubastei educatoarea d-na Constantin Gh. Iu.

Școlile de copii mici, în interesul scopului educativ pe care-l urmăresc, a grupat în alte părți, ce și în municipiul Constanța pe toate învățătoarele acestor grad de învățământ, sub încredințarea înaltă a d-nei președintă Constituța Ghe. Iu.

La această zedință a cercului activitatea s'a deslășurat după o bună stabilită la prima zedință.

Procedându-se la tragera lotor și a subiectului s'a indicat conferințară d-ra Maria Ionescu, învățătoare com. Canara, care a dezvoltat subiectul: „Curiozitate și instinctul de imitație în copiii de 5-7 ani”. D-ra conferințară a făcut o amplă expunere asupra etapelor sufletetești ale copilăriei.

La spiritul subiectului, d-ra Maria Ionescu a trair și o lecțiune practică: — „Joc imitativ” — foarte bine reșit.

În completarea, d-ra Elena Rădulescu, învățătoare în com. Castelul, a conferințat despre același subiect.

Obiectivitatea cu care au evoluat conferințările idată principale — precum și aplicarea acestor idei în lecțiunele practice, au atras la concluzie, laudabile d-nei președinte.

Vasilii h'a Simionescu, Iur. ș. de copii mici. Tecești

La ceai, cafea și prăjitură consumați numai coniac și rom

Haimanalele D-lui Coriolan

Relatam deunăzi faptul absolut exact și auzim că o seamă de elevi dela liceul Mircea cel Bătrân din Constanța, fiind gâsiți prin tre clienții regulați ai unui club de jocuri din localitate și cum prietere ei s'e se găsă și unul „cu steaua în frunte”, toți au fost lerțați de către d-l Coriolan. Și adăogăm că îndulgența și părtinirea d lui director al liceului, dovedite atăt de vinovate în cazul „Cloroiu”, ar putea fi foste și de data această. Dovadă că imberbit în chestiune și-au strămutat „se diu” prin cafeole.

La aceste rânduri, dictate numai de un gând de îndreptare, ne-am pomenit cu o scrisoare anonimă, plină de trivialități și amenințări, al cărui autor, că să nu și desc pere cumva... cavalerismul, și-a prefăcut scrișul într'un mod idiot.

Nu vom sta firește, să „polemizăm” cu haimanalele d lui Coriolan. Ținem numai să atragem atențiunea d sale că, dacă nu va ști să le astampere, vom căuta noi să le punem în locul lor. Fîlindcă, dacă în consideratiunii teșne de înțeleș, nu le-am numit până acuma, nu înseamă că n'ei nu le cunoaștem.

Spărgători arestați

Comisarul V. Gornac și agenții Criteș și Stoica au arestat Duminică-noaptea pe Dumitru Cupcu și Ion Tașoi, amândoi din Tulcea, cari au spart magazia firmei Simu, din str. Orient, de unde au furat câteva puluri cu brăncă, pe care le-au vândut cu preț de nimica mai multor negustori din orașul nostru.

Asupra spărgătorilor s'au găsit revolvere, șipuri și unelte de spart ușile.

Furturi de vite

O bandă de hoji de vite a furat săptămîna trecută dela locul tural Manea Ionel, din comuna Coza Vodă, doi boi, iar dela E-nache Gheorghe din comuna Mircea Vodă, doi cai. Jandarmii luând erina hoșilor au arestat pe șpanii Ciru Nicolae, Ștefan Grigore și Alex. Mitică nis Guță cum și pe tătării: Șucru Mehmet Demiregan și Keasim Aleim din comuna Valea Dacilor, cari se crede că n'ar fi străini de cele două furturi.

A inaugural nouă cod penal

Duminică seara, marinarul militar Arpente Grigore neștind că nouă cod penal pedepștește cu asprime acostarea doamnelor a oprit pe stradă, toția lui Tânate Croitoru. Aceasta reclamându-l gardianului public, marinarul a fost dus la chestoră. În timp ce era cercetat a șters-o de sub nasul poliștilor, roplănd-o la feșă spre casarmă. Cu toată ostentala gardienilor, el n'a mai putut fi ajung. La chestoră, drept consolare, a lăsat numai boneta, care a fost înaintată, cu acte în regulă, comendării pieșii.

Nemorocirea din port

Ei la amără, pe când funcționarul Petrică Bucur dela agenția de țapoare „Golding” su-praveghia încărcarea unor cantități de fier vechiu pe vaporul „Ceres”, sub pavilion olandez, a căcut victimele unei impresionașe nemorociei.

Din cauze necunoscute, o legătura de fier s'a desprins din macara și a căcut pe puntea vasului, prinzând sub ea pe funcționar.

Greutatea fierului fiind de peste o mie de kgr., Bucur s'a ales cu umărul, mâna dreaptă și piciorul stărvite.

În stare gravă a fost dus la spitalul „Dr. Sion”.

Capitania portului a deschis o anchetă.

Furturi

Jandarmii au reșinut pentru cercetări pe Aldea Dusa, și Teodor Dusa, de fel din Cahul, care acum câteva zile, lucrînd la repararea unei case a locuitorului C. tin R. Popa din comuna Gura Dobrogei, a intrat într'una din camere și a furat suma de lei 2500 cum și lucruri de ale casei.

Muncitorii Ion Dascălu și Simeon Ivanof, din comuna Mircea, îmbătăndu-se de sărbători nu și-au mai dat seama ce faci intrînd în curtea stăncului Gh. Gheorghiu, i au luat rușele depe frînghie. După aceasta ispravă au trecut în curtea lui Nica Nicolae și intrînd într'o magazie i au luat câteva șponci și toți cărnapi. Toate lucrurile au fost găsite de jandarmi în casele lor. Cei doi au fost înaintați legionișii.

Bătăe pe degeaba

Muncitorul Gheorghe Ionuș de fel din comuna Negurenii, trecînd Duminică seara pe o stradă douăzeci s'a întâlnit cu o ceată de chelii, cari i au căcut nod în păpură. Cu toată grija stăncului de a folștera scandalul, biștivil au tîburii asupra lui încercîndu și puneri pe spitoarea biștelui om. Ionuș s' a bătut atît de rău încât a trebuit să fie dus la spital.

Bătășii n'au fost făcă idău ulicivi.

Trecător ogrește-te!

Gospodari și gospodine, Vreți s'aveși voi, lucruri fine, Lucruri fără de rival, În faianță și cristal? Obiecte necesare, Pentru orice împrejurare Și de lux și estioare! Orice articol de menaj, Cu bucata, cu tonaj, Porțelanuri, sticlărie, Fel de fel de vâșurie, Mii de lămpi electrice, Splendide, feerice, Mii servicii pentru masă, De rând și de prima clasă. Mii tocămurii ae alpaca, O minune—nu zîteva! Stataete, figurine, Clasice și suprafine Artistice bibelouri, Sute zule de cadouri Sortiment bogat, variat Cum nu s'e văzut vreodat! Toate astea le găsești, Dacă cumpărător ești La depozit GRIGORIU, Negustor uin totă n fia, Care vine cu bucata Dor cu preț de ridicata. Tinari, bătrâni, mici și mari, Notați: Șt. General Lahoven No. 5, noluți bine, Ce s'ă l știe oricine.

Festival studențesc

Duminică seara, la ora 9, în sala „Elypis”, cercul studențesc constanțean a organizat un reușit festival artistic. Guvăntul de deschidere l-a roștit studentul Nicolae Frecea, președintele cercului, care a vorbit despre rolul tinerețului universitar în viața unei nați. spunînd că studențimea română se adună cu tot mai multă repoziciune în jurul ideal național, pe care o vor apăra cu tot elanul tinerețu și cu tot sufletul lor. Pe drumul creșt de generația din 1927, studențimea merge cu fruntea senină, atîta vreme cît e conștientă că este în serviciul nației. A mai adăogat că pentru epărarea credinței și pentru progresul neamului, studențimea va fi gata oricînd să se urce pe barcade.

Au urmat cîntece la pian, executate de d-nii Stănovi și Băiu. D. Titus Palrescu a recitat poezii, după care s'a jurat o pleșă de teatru.

Mondene

În avră de 30 carent, în sașonale Ceroslei militar vachia, Asociația funcționarilor superiori din industria petroliferă, va da un bal, pentru sărbătorirea fondierilor necesara mîștiri bibliotecă cu cărți de specialitate.

Subofitșii din jendarmerie vor da un mare bal în seara de 23 carent, în sala Cazinoului comunal. Banii strîngi vor fi vîraști fondului pentru construirea unui cămin al subofitșilor, la Eforie.

Informațiuni

D. Capitan N. Ștefan, președintele Camerei de comerț din Constanța, a fost ales în consiliul de ad-șie al Uniunii Camerelor de industrie și comerț.

În ziua de 7 Ian. e. la orele 11.30, în biserica „Măceli Malces domniui” din localitate, va avea loc sfîșirea drapelului Sindicatului patronilor ăroltori și ei și al asmițăilor din Constanța. Naș va fi d. deputat Rodu Roșculeș, vice președinte al Cameret.

Camera de mocaș a prelungit până la 1 Februarie e. c. termenul pentru praeșimbarea cărșilor de capacitate ale meștrș-garșilor.

D. căpitan Nic. Ștefan, președintele Cameret de comerț din orașul nostru, a luat inițiativa formării unui comitet compus din delegașii al Camerelor și lăceilor profesionale, care să piaseze pe elevi pentru a face practica, iar absolventilor să le asigure plasarea.

Specialitate

În reparașioni de Acumulatori pentru AUTOMOBILE și RADIO și orice instalașioni speciale de electricitate Garajul „FORD” D. ST. DIMITRIU



**DOBROGENI**

Pentru plăcerea voastră ca să vă aducem pentru treburi voastre de comerț, procurăm și vom procura produsele **FABRICII DE CIOCOLATĂ și BONBANE**

**BONBONERIA CURȚII REGALE**

Noua întreprindere fondată de asociații **ROMAN CĂPAȚANĂ și CONST. GRIGORESCU**

Doi specialiști cari, după douăzeci ani de continuă strălucire și experiență, au ridicat industria ciocolatelor, a bonbonierilor și a patiseriei, la o adevărată artă, produsele lor neavând rival nu numai în Capitală, dar și în cele mai pretențioase centre din Occident.

**Fabrica este instalată în str. Fabricii de chibrituri No. 7, din dosul Gării Filaret**

- Magazinele de desfacere ale **BONBONERIEI CURȚII REGALE** se află la:
- 1) Bulevardul Elisabeta No. 20
  - 2) Str. Puzosilor-Carada No. 3
  - 3) „Academiei” No. 15
  - 4) „Regală” colț cu bădina Dragomir
  - 5) B. ard. Take Ionescu, Casa Cinema „ARON”
  - 6) Str. Izvor No. 16
  - 7) „Carol” No. 48
  - 8) Calea Grivitei No. 1 colț cu Bulev. Duca

**Dobrogeni, notați bine adresele, vizitați aceste magazine, eventual și fabrica, pentru ca banul vostru să nu meargă decât la adevărata lui destinație**

Tribunalul Județului Constanța S. P. PUBLICAȚIUNE de VÂNZARE No. 103 din 4 Ianuarie 1936.

Pentru desăvârșirea credințelor Binea Urban S. A. din București Calea Victoriei No. 7 prin reprezentanți săi legați cu suma de lei 80000 creditul cont cereat și în condițiile arătate în act mobil chitauale de executare, plus 5000 lei cautar de avocat fixat prin act, cu ere și primi de la debitorii săi Ivan S. Valciu și Mihail S. Valciu, ambii proprietari domiciliuți în comuna Siblocu județului Constanța, în baza actului de grijă de creanță sub forma contract vizat la No. 1647,931 de Așezarea Păzătorilor a Capitalii și transcris la No. 11931 în registrul de grijă și actul de garanție ipotecară autoînscris de Tribunalul Constanța sesia I la No. 550, 1924 înscris la No. 76,924 și înscris cu titlul executoriu la No. 812,1930.

Acvat Tribunalul prin Jurnalul No. 16942,1936 dat în urma cererii făcute de creditor cu numele Iorga, la No. 51820,936 a dispus scoaterea din nou în vânzare prin licitație publică a imobilelor ipotecate și care imobil conform art. 503 pr. civ. are următoarea situație: Terenul de cultură în suprafață totală de 25 hectare situat pe moșia satului Petrești în Trănești, la punctul denumit Dolușca, pendinte de com. Siblocu (Că. Arca) jud. Constanța, term. m. div. I-a a lotului mare No. 9 din 1889, din care circa 0,5 hectare aparținând debitorului Ivan S. Valciu și 20 hectare debitorului Mihail Valciu, teren în diviziune învecinat la Est cu posesiunea Constanța-Talcaș, la Nord și Vest cu lotul parcelat No. 8 pe numele Petre Ștefănescu, iar la Sud cu lotul No. 10 parcelat pe numele N. Reșarșano. Vânzarea și adjudicarea acestui imobil va avea loc în prezența acestui Tribunal în ziua de 9 (nouă) Februarie anul 1937 începând de la ora 8 dimineața la oraș, iar licitația și strigările vor începe de la suma de lei 3000 de hectare reduc. ca 25 la sută.

Conform art. 503 procedura civilă asupra acestui teren au găsit următoarele sarcini: 1) înscrisul nr. 76,924 de lei 80000 în favoarea băncii maritime române care a găsit această creanță băncii urbane din București prin actul de grijă transcris la nr. 1,1931, 2) comandamentul nr. 13,1932 făcut de banca urbană în executarea actului de grijă nr. 1,931, 3) înscrisul nr. 1273,934 cerșit de banca urbană conform art. 26 din legea lichidării debitorilor din 1934, pe averea debitorului Mihail Valciu, 4) idem nr. 4375,934 idem, idem, 5) idem nr. 5099,934 idem de banca românească idem, 6) idem nr. 4371,934 idem de banca urbană asupra averii debitorului Ivan S. Valciu.

Sunt somați toți aceia care ar pretinde vreun drept de ori ce lei asupra acestui imobil, ca mai înainte de ziua vânzării să arate acestui tribunal pretenziunile lor sub pedepsa de a nu li se mai ține la seamă.

Prim președinte îndescrisibil Șef portului îndescrisibil Dos. nr. 374,931

**Pierzând** o rochie de dama-reu de stofă pa strada Gălbenești, rog pe găzdar a mi-o aduce în schimb un bun răcompensat. Tanza Popa Aleea Râmăș No. 1 Constanța. 3-3

**VIZITAȚI cel mai mare magazin de CEASORNICĂRIE**

**BIJUTERIE ARGINTARIE OPTICĂ**

Furnizorul Curții Regale

**P. SAPIRA-Bagiul**

Casă fondată în 1891

Constanța: Centrala: Str. Carol 22 Succursala: „Carol” 02

**EXPOZIȚIE permanentă de cadouri pentru Logodne și Nupți MODERNE**

**FRUMOASE EFTINE**

Atelier special pentru orice fel de reparațiuni privind această branșă.

Vă corijați vederea **PRIN OCHELARI BODENSTON** Depozit de Fabrică La Îngărijitul de Bijuterii



**MERLAUB** Str. Carol No. 15 (în fața Postei)

La Administrația știrilor noastre se primesc comenzi spre executare rapidă și cu prețuri reduse, ștampile în metal și caștice precum și firme și tăblițe enalitate.

De vânzare patru sute ci ligți, cu terajele necesare. A se adresa la d. Avram Avramoglu, str. Negru Vodă 5 Constanța. 353-3

**VIZITAȚI EXPOZIȚIA**

de PORȚELANURI și CRISTALE din str. Ștefan cel Mare colț cu General Lahovari

**Pluguri Germane „KREIGHAUER” cu C. D. B. de vânzare la Biroul MANICATIE Str. Lascar Catargi No. 32 cu prețuri de lei 800 buo.**

**R. C. A.** lansează în curând nouile modele 1936, echipate cu lampi mecanice.

Aceste noi aparate, supranumite cu drept cuvânt „Creerul magic—ochiul magic”, operând pe toate lungimile de unde constituie ultimele perfecțiuni, obținute de marile uzine **Radio Corporation of America.**

Reprezentant pentru Dobrogea d. Dimitrahe V. Dimitru-Ford (Hotel Grand).

**Dr. P. KLEIN** specialist în

**Bolile pielii, păr, și fire**

Plaza Ovidiu via-a-vis de Primărie Intrarea str. Mare Aural 5 Consult. 3-7 d. p.

**Doamna Doctor Kehnel Teresia** fostă internă de spital Specialista în **Boli de femei-chirurgia și interne** Trăiește radical sifilisul, blenoragia, metrite, Salpingo-ovario, turbările în menopauză etc. prin metodele cele mai noi. Pentru funcționarea și lucrările reduse. Consult. 4-7 p.m. Str. M. Kogălniceanu 20, C-2

**Cabinet dentar C. CARABATACHE**

Se execută ultimele creațiuni ale Artel Dentare **Extracțiuni fără durere** CONSTANȚA Bulevardul Ferdinand 16

**Cabinet Dentar M. DINER**

**Extracțiuni îndurătoare Danturi fixe la aer (American Bridg)** Intorcându-se din străinătate și-a re- luat consultațiunile Str. Pieștii 1—Telefon 67/2

**DOCTORUL Edward N. Bernfeld**

**Boli interne și de Costi Boli de Femei TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE** — Blenoragia, SIFILIS etc. — bărbați și femei prin cele mai noi metode Str. Costache Negri 60 (In dosul Farmaciei Centrale-Mig) Consult. 8-1 și 4-8

**Doctorul L. ROSENBLATT**

Specializat la Paris **Sifilis-Pielă-Căi urinare** Str. Scarlat Vărnăv 42 (colț cu Rahovei) Consult. 9-11 — 5-7

**Spitalul „CARITATEA” DR. FR. BITTAU**

Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8 Chirurgia — Boli interne Ginecologie — Maternitate Röntgen — Ultraviolet — Dietetici și diverse electrofizici. Tratamente nou cu wave lungi și ultra scurte. Telefon 447

**LOTERIA DE STAT**

Toată lumea preferă lozurile marelui Colectur **Trageren cl. III la 15 Ian.**

Centr. str. Carol via-a-vis de Poșta și 11 bis

Cu o simplă cerere se trimit lozuri în orice cantitate, franco de orice speza.

**MERCUR**

care va oferi cele mai mari șanse de câștiguri **Sucursala str. Ștefan cel Mare No. 34** **Librăria Școlilor**